



耐看

□耿艳菊

小时候在乡下，大人们茶余饭后聚在一起闲谈，说谁谁长得漂亮时是不说漂亮的，说好看；说谁谁长得一般时也不说一般，说耐看。生得漂亮的人听了喜滋滋的，生得一般的人听了也是喜盈盈的。

耐看，这个词虽是婉婉转转，倒是仗义。像梁山好汉，看人受了委屈，爱出来打抱不平。你生得不漂亮，没关系，耐看来给你温暖的庇护，它让你聪慧、善良、勤快、温柔、和气……所有美好的词语都会奔向你，只要肯努力，你就会越来越耐看。

爱美之心人皆有之，谁不想生得美呢？况且会收到很多赞美，而赞美的话又总是会令人心情大悦。可容貌的事儿又岂能容得人做主？花容月貌固然幸运，相貌平平也不必难过，拥有这种幸运未必就是好事，没有这种幸运也未必就是坏事。世界就是一杆秤，平衡才是真理，亦无形中公平得令人心服口服。

一见钟情和日久生情，这两种情感亦是好看和耐看的范畴。一见钟情同一个人生得美一样，是要寄托于概率的，幸运又稀少。一眼万年，那得有多大的震慑力啊！两颗心在一个频道上，轰轰烈烈的，海枯石烂，真是潇洒好看。日久生情就柔和得多，那是一场缓慢的和风细雨，一点点渗入到心田，又从松软的心田里长出一株幼苗，阳光雨露下又一点点葳蕤起来，最后才慢慢形成一个花蕾，盛开成一朵安静的花。这朵静谧的情花是耐看的，蕴含着细细密密的纹理，纹理里又藏着光阴的故事。

好看很幸运，耐看很难得。运气这件事很难说，但难得这样的事还可以努力一把。相比于好看的无法选择，我更愿意让自己在人间活得耐看一些。

好看，像饮料。耐看，像茶。年少的时候喜欢喝饮料，甜腻腻，凉爽爽，好不畅快，贪得不

得了。岁月渐深，饮料在心中的好也渐渐被光阴淘洗得薄了，味道似乎还是那个味道，却解不了人的口干舌燥。三十岁以后，喜欢上了茶。茶的好太多了，一部《茶经》，只听听这名字，就知道这里面的世界有多深邃。茶让人唇齿留香，微微苦后散发的淡淡甘微甜，又耐人寻味。

好看耐看不只是人，到博物馆看看，那些器物虽不再有新斩斩的光芒，却带着时间的痕迹，岁月长河里游过来，点点滴滴都是沉甸甸的历史感。人站在那里，总不禁敛声屏气，满心里都是庄重。

到一个地方，常常也会有好看耐看的两种情况：眼睛一亮，一眼喜欢上了，后来渐渐觉得乏味；初见不咋样，再见有所缓和，它的好似蒙着面纱，一层层掀开来，直至惊讶。我乘地铁就是如此，起初看那人山人海摩肩接踵的阵势，真让人气馁。后来却发现乘地铁竟也是一种乐趣，每天的同一段时间同一趟列车看到的都是不同的人、不同的面貌、不同的事。再好的文艺作品都比不上现实的精彩和真切。

当看到乔叶的《双城记》写乘公交车的感受时，我特别有共鸣。她写到：“彼此不知姓名，只有很明确的一点：我们都是最最普通最平凡的人，无论在哪一站下车，我们都带着大致相同的命运。每逢此时，我都会涌起一种祝福的冲动。祝福你们。我默念。这种祝福已经进行过很多次，都只是默默，因为这祝福是如此简陋——没有什么具体的内容，比如健康长寿，或者恭喜发财。只适合默默。说到底，这祝福也许只能回馈给我自己一点点温暖，好在我也并不贪婪。”

我们大多是最最普通最平凡的人，不贪婪幸运的好看，惟愿踏踏实实修炼自己，耐看一点，再耐看一点。

“尊贵”的客人

□俞亚素

女儿桐十五岁生日在即，陆陆续续收到了小伙伴们的礼物。其中有一份礼物特别与众不同——竟是一只小老鼠。

在此之前，桐就跟我打招呼，妈妈，过几天，家里可能会来一个尊贵的客人，你要做好心理准备！我当时以为小姑娘胡言乱语，也就没往心里去。谁知，那天，快递员打来电话，告诉我快递放在小区丰巢箱，让我尽快领取。我有些懵，忍不住嘀咕了一句，最近没在淘宝买过东西啊。正在一旁作业的桐听了，兴奋地搁下笔，说，妈妈，一定是尊贵的客人来了，我和你一起下去。我稀里糊涂地带着桐下楼，拿出快递盒当场打开一看，天哪，真是敲破脑袋也想不出来，所谓尊贵的客人居然是一只小老鼠！

准确地说，这是一只花枝鼠，刚出生不久。可是在我这个乡下出身的人看来，老鼠就是老鼠，管它什么品种。

我欲哭无泪，真心不想收留，可是不忍心扫了姐姐的兴致。想必前世欠了这姐大笔的债，今生对她怎么也狠不起来，常常求十有九应。我极不乐意地同意留下这只小老鼠。哼！其实就是一只小耗子！

既然是“尊贵”的客人，也就享受着尊贵的待遇。我们先用酒精喷了它一身，算是消毒杀菌。然后又烧了一壶热水，用我的沐浴露给它洗了个澡，最后给它冲了一杯牛奶。我一边不情愿地服侍着这只小耗子，一边感慨：昔日是“过街老鼠，人人喊打”，如今倒好，大摇大摆成了座上宾。这算是文明的进步呢？还是生活的幽默呢？

桐自从得了这只小老鼠，人也勤快了，笑语也多了，小曲儿也哼了起来。我的心里也就跟着洒进一片阳光，但是又有那么一点失落。桐对小老鼠的爱让我有些嫉妒。

花枝鼠每天要吃大米磨牙。桐说。啥？老鼠不吃残羹冷饭，居然还要抢我们的口粮？好吧，咱家虽然不富裕，几粒大米还是有的。妈妈，你快来看，它捧着一粒大米吃得咯吱咯吱响，好可爱哦。桐看

得咯咯笑。我没看小老鼠，看的是桐，看着她那张笑靥如花的脸，心里也乐呵呵的。桐给小老鼠喂了点水，是温开水，桐说，花枝鼠不能喝生水，会拉肚子的。本该生活在下水道里的老鼠居然这等娇贵，我无语了。晚上，桐问我要了燕麦。我好奇地问，老鼠不是爱吃大米嘛。桐说，它白天吃了大米这样坚硬的食物，晚上需要消化消化。我哭笑不得。桐又说，妈妈，花枝鼠喜欢吃大白菜，你弄点菜叶子给我。突然又问，这白菜打过农药吗？花枝鼠不能吃打过农药的蔬菜。我的眼睛向上翻了翻，我们自己已经吃了半个月了。那就好。桐放心地将菜叶子喂给小老鼠。

大米磨牙，燕麦助消化，不能喝生水，不能吃打过农药的白菜。这小老鼠遇上桐果真是三生有幸。谁知，它的幸福生活才刚刚起步呢！这不，桐又开始唠叨，花枝鼠每天要吃蛋白和水果补充营养。为此，桐要求每天早上的荷包蛋改为白煮蛋。以前吃水果，是我催着她。如今她自己要保证每天吃一个苹果，因为小老鼠也要吃一点。

这还不够！桐央求我在网上买小老鼠的零食和沐浴用品。我心一软，又同意了，尽管我心里边依然不情不愿。一天晚上，桐不无担忧地说，妈妈，我看花枝鼠一直在发抖，我想给它充一个热水袋暖暖身。我毫不犹豫地一一照办，然后在一旁看着桐忙碌。只见她对小老鼠的动作是那么细心，那么温柔，脸上洋溢着只有母亲才会有的独特的温暖。

突然，有种异样的情愫在我心底弥漫开来。这十几年来，桐何尝不是我们家“尊贵”的客人？而我也如此这般精心地呵护着她，且无怨无悔、无求无欲。我从来不曾祈求她将来会长成一棵参天大树，插入云霄摘得星星或者月亮，除非她自己喜欢。我只愿她这一生顺顺当地地穿越人世的风风雨雨，平平安安地度过人生四季，在每一个属于她的日子里做她喜欢做的事，包括养一只小老鼠。